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[1] 

 
 
 

Q.1) 

Ans) c 

Exp) विकल्प c सही उत्तर है।  

विकल्प a गलत है: जबकि परिचे्छद प्राथकििताओ ंिो स्पष्ट िरने िें सिय िी भूकििा पर चचाा िरता है, यह स्पष्ट रूप से 

जीवन लक्ष्ो ंिे बीच प्राथकििता िा उले्लख नही ंिरता है, कजससे यह कविल्प िें द्रीय संदेश िे साथ िि संरेखखत होता है। 

विकल्प b गलत है: जबकि व्यखिगत कविास िा उले्लख परिचे्छद िें किया गया है, यह सिय िे साथ प्रिट हुए खजाने िे 

व्यापि कवषय िो पूरी तरह से नही ंपिड़ता है, जैसा कि परिचे्छद िें जोर कदया गया है। 

विकल्प c सही है: यह िथन परिचे्छद िे िें द्रीय संदेश िे साथ कनिटता से जुड़ा हुआ है, जो इस बात पर प्रिाश डालता है कि 

िैसे सिय जीवन िे सचे्च खजानो ंिो उजागर िरता है, कजसिें अथा और पूकता िे स्थायी स्रोत भी शाकिल हैं। 

विकल्प d गलत है: जबकि िृतज्ञता और कवनम्रता िो परिचे्छद िें गुणो ंिे रूप िें उले्लख किया गया है, वे संदेश िा िें द्रीय 

भाव नही ंहैं, जो सिय बीतने िे िाध्यि से जीवन िे खजाने िे रहस्योद्घाटन िे इदा-कगदा  घूिता है। 

 

Q.2) 

Ans) a  

Exp) विकल्प a सही उत्तर है  

कथन 1 गलत है: इस परिचे्छद िें यह दावा नही ंकिया गया है कि िानव जीनोि िी िैकपंग ने आनुवंकशि बीिाररयो ंिो खत्म 

िर कदया है। इसिे बजाय, यह बीिाररयो ंिी कनरंतर उपखस्थकत और कवकशष्ट जीन िो कवकशष्ट बीिाररयो ं से जोड़ने िें शाकिल 

जकटलता पर चचाा िरता है, जो दशााता है कि जीनोि िे कडिोकडंग से िोई सरल इलाज नही ंकनिला।  

कथन 2 गलत है: परिचे्छद िें स्पष्ट रूप से िहा गया है कि आवश्यि दवाइयां, यकद खोजी गईं, तो आितौर पर जरूरतिंद 

लोगो ंिे कलए बहुत िहंगी थी,ं जो इस धारणा िा खंडन िरता है कि िानव जीनोि पररयोजना िे बाद व्यखिगत कचकित्सा 

सावाभौकिि रूप से सुलभ और सस्ती हो गई है।  

कथन 3 सही है: परिचे्छद िें उले्लख किया गया है कि रोगो ंिा िेवल एि छोटा सा अंश ही िोनोजेकनि है, जो इस बात पर 

प्रिाश डालता है कि अकधिांश रोग किसी एि जीन िे िारण नही ंबखि संभाकवत रूप से िई जीनो ंिे िारण होते हैं, कजससे 

उपचार िे प्रयास जकटल हो जाते हैं।   

 

Q.3) 

Ans) c 

Exp) विकल्प c सही उत्तर है 

विकल्प a गलत है: परिचे्छद से पता चलता है कि आभासी पहचान हिेशा किसी व्यखि िे सचे्च स्व िो सटीि रूप से 

प्रकतकबंकबत नही ंिर सिती है, जो आभासी और वास्तकवि पहचान िे बीच संभाकवत कवयोग िो दशााता है। 

विकल्प b गलत है: यह परिचे्छद इस िथन िा खंडन िरते हुए व्यखियो ंिी स्वयं िी धारणा िो आिार देने िें सोशल 

िीकडया पे्लटफॉिा िी िहत्वपूणा भूकििा पर प्रिाश डालता है। 

विकल्प c सही है: परिचे्छद आज िे कडकजटल युग िें आभासी पहचान िे िहत्व पर जोर देता है, तथा यह बताता है कि वे 

अक्सर वास्तकवि जीवन िी पहचान से अकधि िहत्व रखते हैं। 

विकल्प d गलत है: परिचे्छद िें स्पष्ट रूप से यह नही ंबताया गया है कि वास्तकवि जीवन िी बातचीत िी तुलना िें आभासी 

अंतरं्सबंध िें प्रािाकणिता िो अकधि िहत्व कदया जाता है। यह आभासी पहचान िे िहत्व पर ध्यान िें कद्रत िरता है। 

 

Q.4) 

Ans) a 

Exp) विकल्प a सही उत्तर है। 

यकद िोने से दूरी d है, तो तीन आसन्न फलिो ंसे दूरी x, y और z है। 
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d2 = x2 + y2 + z2 

अब दी गई जानिारी िे अनुसार 

92 = 82 + 42 + z2 

81 = 64 + 16 + z2 

=> z = 1 िी 

इस प्रिार छत से दूरी 1 िीटर है। 

अतः  कविल्प a सही उत्तर है। 

 

Q.5) 

Ans) c 

Exp) विकल्प c सही उत्तर है । 

दी गई शंृ्खला: 2, 3, 7, 22, 89, 445, 2677, 18740 

आइये इस पैटना िा कवशे्लषण िरें  : 

a. 2×1+1=3 

b. 3×2+1=7 

c. 7×3+1=22 

d. 22×4+1=89 

e. 89×5+1= 446 

f. 446×6+1=2677 

g. 2677×7+1=18740 

इससे हि देखते हैं कि सही शंृ्खला होनी चाकहए: 2, 3, 7, 22, 89, 446, 2677, 18740. 

इस प्रिार, दी गई श्रृंखला में गलत पद 445 है (जो 446 होना चावहए )। 

अतः , P=445 

कथन 1 सही है: P का 20% दी गई श्रृंखला के पदो ृं में से एक के बराबर है 

1) 44 िा 20%=89 

2) यह श्रृंखला (89) में से एक पद से मेल खाता है। 

कथन 2 सही है: P + 4 एक अभाज्य सृंख्या है 

1) 445+4=449 

2) 449 एक अभाज्य सृंख्या है 

अतः  सही उत्तर 1 और 2 दोनो ृं है 

 

Q.6) 

Ans) c 

Exp) विकल्प c सही उत्तर है 

विकल्प a गलत है। योगेश िे िथन िा तात्पया यह नही ंहै कि िन ंग िी क्षिता िा कििेट िी गुणवत्ता पर बहुत िि प्रभाव 

पड़ता है। वह राघव िे सुधार िो स्वीिार िरता है लेकिन इसिा शे्य िुख्य रूप से उसिी बेहतर बले्लबाजी तिनीि िो देता 

है। 

विकल्प b गलत है। योगेश ने रकनंग क्षिता िें सुधार िे स्तर िी तुलना बले्लबाजी तिनीि से नही ंिी है। वह एि कििेटर िे 

रूप िें राघव िे सिग्र प्रदशान पर बेहतर बले्लबाजी तिनीि िे िहत्वपूणा प्रभाव पर ध्यान िें कद्रत िरते हैं। 
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विकल्प c सही है। योगेश िा िथन उनिे इस कवश्वास िो दशााता है कि राघव िी बले्लबाजी तिनीि िें सुधार एि कििेटर 

िे रूप िें उनिे बेहतर प्रदशान िा प्राथकिि िारण है। इससे पता चलता है कि योगेश बले्लबाजी तिनीि िो कििेट 

खखलाड़ी िे कलए अकधि िहत्वपूणा कनधाारि िानते हैं। 

विकल्प d गलत है। योगेश िा दावा नही ंहै कि राघव िो बेहतर कििेटर नही ंिहा जा सिता। इसिे बजाय, वह राघव िे 

सिग्र सुधार िो पहचानते हैं, और इसिा शे्य िुख्य रूप से बले्लबाजी तिनीि िें सुधार िो देते हैं। 

 

Q.7) 

Ans) c 

Exp) विकल्प c सही उत्तर है 

िुल िाया इिाइयो ंिा उपयोग- दक्षता कवकध 

िुल िाया इिाइयााँ = 12, 15 और 18 िा LCM = 180 

A िी दक्षता = 180/12 = 15 यूकनट प्रकतकदन 

B िी दक्षता = 180/15 = 12 यूकनट प्रकतकदन 

C िी दक्षता = 180/18 = 10 यूकनट प्रकतकदन 

A िे 5 कदन िा िाया = 15 x 5 = 75 िाया यूकनट। 

शेष यूकनट = 180 – 75 = 105. 

जब B और C एि साथ िाि िर रहे हो ंतो दक्षता = 12 + 10 = 22 िाया यूकनट प्रकत कदन 

अकधि सिय िी आवश्यिता = 105/22 कदन 

B द्वारा योगदान िी गई इिाइयााँ = 12 x 105/22 = 630/11 

B िा कहस्सा = (630/11) / 180 x 4400 = 63 x 400/18 = 1400 रुपये 

अतः  कविल्प c सही उत्तर है। 

 

Q.8) 

Ans) d 

Exp) विकल्प d सही उत्तर है। 

कनष्कषा 1 गलत है: यकद B सत्य है तो दो खस्थकतयााँ हैं या तो A सत्य हो सिता है या कफर असत्य। 

यकद A असत्य है, तो C भी असत्य होगा। (िथन 1) 

लेकिन यकद A सत्य है, तो हि यह कनष्कषा नही ंकनिाल सिते कि C क्या हो सिता है, भले ही B सत्य हो। 

यह कनष्कषा आवश्यि रूप से सही नही ंहै। 

वनष्कर्ष 2 गलत है: यनद E अर्सत्य है तो हमें कोई जा कािी  ही ंहै नक क्या होता है। 

र्सशतत कथ ो ंको र्सीधे पढा जाता है औि उ के अथत में उलटा  ही ंनकया जा र्सकता है। 

यह न ष्कर्त गलत है। 

अतः  कविल्प (d) सही है 

 

Q.9) 

Ans) a 

Exp) विकल्प a सही उत्तर है। 

1, 2 िध्य अंि िे रूप िें संभव नही ंहै 

िध्य अंिो ंिे कलए 

3 -> 132, 231 

4 -> 143, 341 
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5 -> 154, 451, 253, 352 

6 -> 165, 561, 264, 462 

7 -> 176, 671, 275, 572, 374, 473 

8 -> 187, 781, 286, 682, 385, 583 

9 -> 198, 891, 297, 792, 396, 693, 495, 594 

तो, िुल किलािर ऐसी संख्याएाँ  32 हैं। 

अतः  a सही उत्तर है। 

 

Q.10) 

Ans) d 

Exp) विकल्प d सही उत्तर है। 

िान लीकजए कि प्रारंभ िें रोगाणु स्तर L है। 

सैकनटाइज़र िे एि बार उपयोग िे बाद, िीटाणु स्तर = x – 30/100 x = 0.7 L 

सैकनटाइज़र िे दूसरे उपयोग िे बाद, रोगाणु स्तर = 0.7 2 x L 

सैकनटाइजर िे तीन बार उपयोग िे बाद रोगाणु स्तर = 0.7 3 x L = 0.343 L 

तो, रोगाणुओ ंिा शेष प्रकतशत = 0.343 L/ L x 100 = 34.30 % 

अतः  कविल्प d सही उत्तर है। 

 

Q.11) 

Ans) c 

Exp) विकल्प c सही उत्तर है 

विकल्प a गलत है: यह कविल्प वंकचतो ंिे कलए सिान कवतरण पर ध्यान िें कद्रत िरने िे बजाय एि कवकशष्ट सिूह िे कहतो ंिो 

प्राथकििता देने िा सुझाव देता है, जैसा कि परिचे्छद िें जोर कदया गया है। 

विकल्प b गलत है: यह परिचे्छद कनष्पक्षता और सिानता िी विालत िरता है, िौजूदा सािाकजि पदानुिि और शखि 

संरचनाओ ंिो बनाए रखने िे बजाय उन्हें चुनौती देता है। 

विकल्प c सही है: यह परिचे्छद िें वकणात न्याय िे भाव िो सटीि रूप से दशााता है, अकधिारो ंऔर अवसरो ंिे सिान कवतरण 

पर जोर देता है, कवशेष रूप से उन लोगो ंिे कलए जो वंकचत या हाकशए पर हैं। 

विकल्प d गलत है: जबकि िानून और कनयि एि भूकििा कनभा सिते हैं, परिचे्छद सािाकजि व्यवहार पर सख्त कनयंत्रण िे 

बजाय कनष्पक्षता और सिानता िे व्यापि कसद्ांतो ंपर जोर देता है। 

 

Q.12) 

Ans) d 

Exp) विकल्प d सही उत्तर है 

विकल्प a गलत है: हालांकि यह आधुकनि िकहलाओ ंिे साथ-साथ आधुकनि पुरुषो ंपर ध्यान देने िी आवश्यिता िो स्वीिार 

िरता है, लेकिन यह लैंकगि सिानता और आपसी कविास िे व्यापि संदेश िो शाकिल नही ंिरता है। 

विकल्प b गलत है: हालांकि यह सािूकहि उन्नकत िे िहत्व पर जोर देता है, लेकिन यह कवशेष रूप से दोनो ंिे आदशों िो पु : 

पररभाकषत िरने िी आवश्यिता िो संबोकधत नही ंिरता है। 

विकल्प c गलत है: हालांकि यह आधुकनि िकहलाओ ंिी धारणा और स्थान पर पुरुषो ंिे प्रभाव पर प्रिाश डालता है, लेकिन 

यह लैंनगक गकतशीलता िी पारस्पररि प्रिृकत और आपसी प्रगकत िी आवश्यिता िो पूरी तरह से नही ंदशााता है। 

विकल्प d सही है: यह कविल्प परिचे्छद िे िें द्रीय संदेश िो सिाकहत िरता है, आधुकनि पुरुषो ंऔर िकहलाओ ंिे परस्पर 

संबंध और लैंकगि सिानता प्राप्त िरने िे कलए उनिे संबंकधत आदशों िो पु : पररभाकषत िरने िे िहत्व पर बल देता है। 
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Q.13) 

Ans) d 

Exp) विकल्प d सही उत्तर है 

विकल्प a गलत है: यह नवकल्प केवल कलात्मक अखंडता औि गुणवत्ता पि प्रभाव का वणत  कि िहा है, जबनक परिचे्छद एक 

व्यापक दायिे रे्स शुरू होता है- जो नवनभन्न के्षत्ो ंपि वानणज्य के प्रभाव का है। 

विकल्प b गलत है: जबनक यह बडे पैमा े पि अपील की ओि ध्या  कें नित कि े में बदलाव को स्वीकाि किता है, यह स्पष्ट 

रूप रे्स गुणवत्ता औि लाभप्रदता के बीच व्यापाि-बंद का उले्लख  ही ंकिता है। यह रं्सगीत के व्यावर्सायीकिण के कािण हो े 

वाली चु ौनतयो ंमें रे्स केवल एक है। 

विकल्प c गलत है: जबनक यह कलात्मक प्रामानणकता पि लाभ की खोज के प्रभाव पि चचात किता है, यह लाभप्रदता के नलए 

गुणवत्ता के बनलदा  पि जोि  ही ंदेता है। यह भी रं्सगीत के व्यावर्सायीकिण के कािण हो े वाली चु ौनतयो ंमें रे्स केवल एक है। 

विकल्प d सही है: यह नवकल्प रं्सके्षप में परिचे्छद के कें िीय रं्सदेश को पकडता है, वानणज्यज्यक प्रयार्सो ंमें लाभ की खोज रे्स 

पे्ररित गुणवत्ता में र्समझौता को उजागि किता है। यह नदए गए नवकल्पो ंमें रे्स र्सबरे्स व्यापक है, जो परिचे्छद के दायिे के र्साथ 

रं्सिेज्यखत है। 

 

Q.14) 

Ans) b 

Exp) विकल्प b सही उत्तर है। 

संख्या 5432Q1749P िे 72 से कवभाज्य होने िे कलए P और Q िे िान कनधााररत िरने िे कलए, हिें 8 और 9 दोनो ंिे कलए 

कवभाज्यता कनयिो ंपर कवचार िरना चाकहए। च ृंवक एक सृंख्या 72 से विभाज्य होगी यवद िह 8 और 9 दोनो ृं से विभाज्य हो। 

चरण 1: 8 से विभाज्यता की जााँच करने पर 

एि संख्या 8 से कवभाज्य होती है यकद उसिे अंकति तीन अंि किलिर एि ऐसी संख्या बनाते हैं जो 8 से कवभाज्य हो। इसकलए, 

हिें संख्या 49P िो 8 से कवभाज्य बनाने िी आवश्यिता है। 

िे कलए : 496÷8=62 (विभाज्य )। 

P=6 ही एकमात्र मान है जो 49P को 8 से विभाज्य बनाता है। 

अतः  P=6 

चरण 2: 9 से विभाज्यता की जााँच करने पर 

एि संख्या 9 से कवभाज्य होगी यकद उसिे अंिो ंिा योग 9 से कवभाज्य हो। 

आइए 5432Q17496 िे अंिो ंिा योग िरें : 

5+4+3+2+Q+1+7+4+9+6=41+Q 

हिें 41+Q िो 9 से कवभाज्य बनाने िी आवश्यिता है। 

आइये Q िा वह िान ज्ञात िरें  जो इसे संतुष्ट िरता है: 

41+Q िो 9 से कवभाज्य बनाने िे कलए हिें चाकहए: 

41+Q=45(चूाँकि 45, 9 िा कनिटति गुणज है जो 41 से बड़ा है) 

अतः , Q=45-41=4 

अृंवतम गणना: अब, हम 5P-4Q की गणना करते हैं: 

5P−4Q=5(6) −4(4) =14 

 

Q.15) 

Ans) c 

Exp) विकल्प c सही उत्तर है। 

िाना खस्थर जल िें A और B िी गकत S कििी/ घंटा है 
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नदी िें प्रवाह िे साथ A िी गकत = S + 2 कििी/ घंटा 

नदी िें प्रवाह िे साथ B िी गकत = S - 2 कििी/ घंटा 

चूाँकि किलने िें 6 घंटे लगते हैं, 

A द्वारा तय िी गई दूरी = 6S + 12 कििी 

B द्वारा तय िी गई दूरी = 6S - 12 कििी 

A , B से 6S + 12 - (6S –12) = 24 कििी अकधि यात्रा िरता है 

अतः  कविल्प c सही उत्तर है। 

 

Q.16) 

Ans) c 

Exp) विकल्प c सही उत्तर है। 

आयत िें 24 वगा हैं 

िाना आयत िी लंबाई िे अनुकदश वगों िी संख्या a है तथा आयत िी चौड़ाई िे अनुकदश वगों िी संख्या b है। 

यकद वगा िी भुजा िी लंबाई k है, तो आयत िी लंबाई = ak, आयत िी चौड़ाई = bk. 

तो िुल वगों िी संख्या = axb = 12 

अतः  a,b िे संभाकवत िान 4 x3, 6 x 2, 12 x 1 हैं 

अब चूाँकि आयत िा कविणा 10 सेिी है 

(ak)2 + (bk)2 = 102 

(a2 + b2 ) x k2 = 100 

चूाँकि k भी एि प्रािृकति संख्या है, इसिा तात्पया है कि a 2 + b 2 , 100 िा एि गुणनखंड है। 

अतः  इसिो संतुष्ट िरने वाला a, b िा एििात्र िान 4,3 है जहााँ a 2 + b 2 = 25 

k 2 = 100/25 = 4 

k= 2 

इस प्रिार, प्रते्यि वगा िा के्षत्रफल = 2 x 2 = 4 वगा सेिी 

अतः  कविल्प c सही उत्तर है। 

 

Q.17)  

Ans) b 

Exp) विकल्प b सही उत्तर है। 

यकद A, B, C, D और E िो उनिे भार िे अनुसार आरोही िि िें कलखा जाए। 

तो C सबसे अंत िें होगा क्योकंि C सबसे भारी है। 

िुल िािलो ंिी संख्या = िेवल 4 िो पुनव्यावखस्थत किया जा सिता है (A, B, D, E) = 4! = 24 

चूाँकि, B, A और D से भारी है, B या तो दूसरे या तीसरे स्थान पर है। 

यकद B दूसरे स्थान पर है 

ADE BC – A, D और E िो 3 ! = 6 तरीिो ंसे व्यवखस्थत किया जा सिता है 

यकद B तीसरा है, तो E िो दूसरा होगा, तब 

AD BEC – A और D िो 2 तरीिो ंसे व्यवखस्थत किया जा सिता है 

ऐसे िािलो ंिी संख्या जहां B, A और D से आगे है = 6 + 2 = 8 

िुल िािलो ंिी संख्या = 24 

संभावना = 8 / 24 = 1 / 3 

अतः  कविल्प b सही उत्तर है। 
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Q.18) 

Ans) b 

Exp) विकल्प b सही उत्तर है। 

िाना िक्षा 8 िें कवद्याकथायो ंिी संख्या x, िक्षा 9 िें y तथा िक्षा 10 िें कवद्याकथायो ंिी संख्या z है। 

िक्षा 8 िें छात्रो ंिा औसत वजन = 43 किग्रा 

िक्षा 8 िा िुल भार = 43x 

उसी प्रिार 

िक्षा 9 िा िुल भार = 48y 

िक्षा 10 िा िुल भार = 50z. 

चूाँकि िक्षा 8 और 9 िा औसत वजन = 45 किग्रा 

=> 43x + 48y = 45 (x+y) 

=> 2x = 3y => y = 2x/3 

उसी प्रिार 

चूाँकि िक्षा 9 और 10 िा औसत वजन = 50 किग्रा 

48y + 51z = 50 y + 50 z 

=> z = 2y 

अतः , z = 4x/3 

अब सभी िक्षाओ ंिा औसत = िुल भार/िुल छात्र 

= (43x + 48y + 51z) / (x + y + z) 

y = 2x/3 और z = 4x/3 रखने पर 

(43 x + 32x + 68 x) / 3x 

143/3 = 47.67 किग्रा. 

अतः  कविल्प b सही उत्तर है। 

 

Q.19) 

Ans) c 

Exp) विकल्प c सही उत्तर है। 

चूाँकि A अिेले िाि नही ंिर सिता, इसकलए A िो सौपंा गया िाि किसी अन्य व्यखि िो भी सौपंा जाएगा जो B नही ंहै। 

इसी तरह, B अिेले िाि नही ंिर सिता। इसकलए, उसे कदया गया िाि बािी दो लोगो ंिें से किसी एि िो भी सौपंा जाएगा। 

A िा िाया – 3C1 तीन िायों िें से एि िा चयन िरने िे तरीिे। 

A िा साथी कजसिा िाया सिान है - 3C1 शेष िें से चयन िरना है (B, A िे साथ िाि नही ंिर सिता) 

B िा िाया – 2C1 शेष दो िायों िें से एि िा चयन िरने िे तरीिे। 

A िे साथी िा िाया सिान है - शेष 2 िें से 2C1 िा चयन िरना है (B, A िे साथ िाि नही ंिर सिता है) 

अंकति बचा हुआ िाया 1 तरीिे से अंकति व्यखि िो सौपंा जाएगा। 

तो, तरीिो ंिी िुल संख्या = 3C1 X 3C1 X 2C1 X 2C1 = 36 

अतः  कविल्प c सही उत्तर है। 

 

Q.20) 

Ans) b 

Exp) विकल्प b सही उत्तर है। 

एि दूसरे िो पार िरने िें टर ेनो ंद्वारा तय िी गई िुल दूरी = 200 िीटर + 300 िीटर + 2 कििी = 2.5 कििी 
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एि दूसरे िी ओर बढ़ते सिय टर ेनो ंिी िुल गकत = 10 + 10 = 20 कििी/घंटा 

कलया गया सिय = दूरी / गकत 

पार िरने िा सिय = 2.5/20 घंटा = 1/8 घंटा 

1/8 x 60 = 7.5 किनट 

अतः  कविल्प b सही उत्तर है। 

 

Q.21) 

Ans) c 

Exp) विकल्प c सही उत्तर है 

विकल्प a गलत। जबकि यह परिचे्छद िानवीय सिझ पर लोिकप्रय मत िे प्रभाव िा उले्लख िरता है, यह िेवल इस पहलू 

पर ध्यान िें कद्रत नही ं िरता है। व्यापि संदेश यह है कि अखस्तत्व िे बारे िें गहरी अंतर्दाकष्ट अक्सर प्रचकलत िान्यताओ ं से 

प्रभाकवत होती है। 

विकल्प b गलत। हालााँकि यह परिचे्छद गहन अंतर्दाकष्ट वाले व्यखियो ंिे अखस्तत्व िो स्वीिार िरता है, लेकिन यह िेवल आि 

जनता िे कलए उनिी दुगािता पर ज़ोर नही ंदेता है। 

विकल्प c सही। यह कविल्प परिचे्छद िे िें द्रीय संदेश िो दशााता है, जो इस बात पर प्रिाश डालता है कि िैसे िानव 

अखस्तत्व िी गहराई और िहत्व अक्सर प्रचकलत िान्यताओ ंऔर िुख्यधारा िे प्रवचनो ंद्वारा अस्पष्ट हो जाते हैं। 

विकल्प d गलत। जबकि यह परिचे्छद गूढ़ ज्ञान िा उले्लख िरता है, यह सुझाव नही ंदेता है कि सच्ची सिझ िे कलए लोिकप्रय 

मत से परे जाना आवश्यि है। इसिे बजाय, यह िुख्यधारा िे प्रवचन िी सीिाओ ंिे भीतर गहरी अंतर्दाकष्ट ति पहुाँचने िी 

चुनौती पर जोर देता है। 

 

Q.22)  

Ans) a 

Exp) विकल्प a सही उत्तर है 

विकल्प A सही है: यह कविल्प परिचे्छद िे िूल संदेश िे अनुरूप है, तथा वैकश्वि िािलो ंिे अंतसंबंध और िूटनीकति जुड़ाव 

िे िहत्व पर बल देता है। 

विकल्प B गलत है: यद्यकप ऊजाा सुरक्षा कचंताओ ंऔर आकथाि कहतो ंिा उले्लख परिचे्छद िें किया गया है, लेकिन उन्हें भकवष्य 

िी वैकश्वि भागीदारी िे कलए प्राथकिि सबि िे रूप िें प्रसु्तत नही ंकिया गया है। 

विकल्प C गलत है: यद्यकप रणनीकति साझेदारी िा उले्लख किया गया है, लेकिन उन्हें परिचे्छद िे अनुसार भकवष्य िी वैकश्वि 

भागीदारी िे कलए सबसे िहत्वपूणा सबि िे रूप िें नही ंपहचाना गया है। 

विकल्प D गलत है: जबकि ऐकतहाकसि संघषों और जातीय तनावो ंपर चचाा िी गई है, उन्हें भकवष्य िें वैकश्वि जुड़ाव िे कलए 

िें द्रीय सबि िे रूप िें उजागर नही ंकिया गया है। 

 

Q.23) 

Ans) c  

Exp) विकल्प c सही उत्तर है।  

पररखस्थकतजन्य दबाव और आकधिाररि आदेश व्यखिगत जवाबदेही िो िि िर सिते हैं, यह िथन सही है क्योकंि यह 

परिचे्छद िे इस दावे िे साथ संरेखखत है कि पररखस्थकतजन्य दबाव और अकधिार िे प्रकत आज्ञािाररता कबना किसी दुभाावनापूणा 

इरादे िे बुरे िािो ंिो जन्म दे सिती है, इस प्रिार यह परिचे्छद िे र्दकष्टिोण िो ििज़ोर नही ंिरता बखि उसिा सिथान 

िरता है। इसिे कवपरीत, कविल्प a, b और d सुझाव देते हैं कि बुराई अंतकनाकहत व्यखिगत लक्षणो ंया जानबूझिर नकये गए 

इरादे िा पररणाि है, जो पयाावरणीय और प्रणालीगत िारिो ंिे उत्पाद िे रूप िें "बुराई िी तुच्छता" िी परिचे्छद िी चचाा 

िा खंडन िरता है।  

https://academy.forumias.com/
mailto:admissions@forumias.academy
mailto:helpdesk@forumias.academy


PTS 2024 | Test Code: 122409 - Solutions |  

Forum Learning Centre: Delhi - 2nd Floor, IAPL House, 19 Pusa Road, Karol Bagh, New Delhi - 110005   | Patna - 2nd floor, AG Palace, E Boring Canal 

Road, Patna, Bihar 800001   | Hyderabad - 1st & 2nd Floor, SM Plaza, RTC X Rd, Indira Park Road, Jawahar Nagar, Hyderabad, Telangana 500020 
9311740400, 9311740900 | https://academy.forumias.com | admissions@forumias.academy | helpdesk@forumias.academy 

 

[9] 

 
 
 

Q.24) 

Ans) d 

Exp) विकल्प d सही उत्तर है। 

1) एि फलक पर सफेद रंग वाले घन 

इसिें 3 फलक र्साम े हैं अथातत (6 x 5, 5 x 4, 4 x 6) 

िेवल एि सफेद फलि िे कलए हिने सफेद फलि पर खस्थत घ  िो कलया है, सफेद-सफेद किनारो ंवाले घ  िो छोड़ कदया  

गयाहै 

फलि 6 x 5 पर ऐसे घनो ंिी संख्या (6-1) x (5-1) = 20 है 

फलि 5 x 4 पर ऐसे घनो ंिी संख्या (5-1) x (4-1) = 12 है 

फलि 4 x 6 पर ऐसे घनो ंिी संख्या (6-1) x (4-1) = 15 है 

चंूकि, इस सिूह िें िोई अकतव्यापन नही ंहै, इसकलए ऐसे घनो ंिी िुल संख्या = 20 + 12 + 15 = 47 

अतः  िथन 1 गलत है 

2) किसी भी फलक िो रंगे कबना हिें आंतररि घनो ंिी संख्या ज्ञात िरनी होगी। 

आंतररि घनो ंिी संख्या = (6-2) x (5-2) x (4-2) = 4 x 3 x 2 = 24 घन 

अतः  िथन 2 गलत है। 

अतः  कविल्प d सही उत्तर है। 

 

Q.25) 

Ans) c 

Exp) विकल्प c सही उत्तर है। 

मा  लीनजए: 

1) A उन सदस्यो ंिा सिूह है कजन्होनें िेले िे दौरान गकतकवकधयो ंिा आयोजन िरने िे कलए से्वच्छा से िाि किया। 

2) B उन सदस्यो ं िा सिूह है कजन्होनें िेले िे कलए नाश्ता उपलब्ध िराने िे कलए से्वच्छा से िाि किया। 

वदया गया: 

1) सदस्यो ंिी िुल संख्या ∣ A ∪ B ∣ =84 है 

2) ∣ A ∣ =35 

3) ∣A∩B∣=11 

∣ B ∣ (  ाश्ता उपलब्ध िराने िे कलए से्वच्छा से आगे आने वाले सदस्यो ंिी संख्या) ज्ञात िरनी है । 

यह भी वदया गया: 

1) (∣ B∣ ) प्रदान िरने िे कलए से्वच्छा से आगे आने वाले सदस्यो ंिी संख्या उन सदस्यो ंिी संख्या िा 1.5 गुना है , जो न तो िेले 

िे दौरान गकतकवकधयो ंिो आयोकजत िरने िे कलए से्वच्छा से आगे आए और न ही  ाश्ता प्रदान िरने िे कलए आगे आए। 

िान लीकजए x उन सदस्यो ंिी संख्या िो दशााता है जो न तो िेले िे दौरान गकतकवकधयो ंिो आयोकजत िरने िे कलए स्वयं आगे 

आये और न ही नाश्ता उपलब्ध िराने िे कलए स्वयं आगे आये। 

इस प्रिार: ∣ B ∣ =1.5x 

x ज्ञात िरने िे कलए, हि सदस्यो ंिी िुल संख्या िे कलए सिावेशन-बकहष्करण िे कसद्ांत िा उपयोग िरते हैं: ∣ A ∪ B ∣ = ∣ 

A ∣ + ∣ B ∣ − ∣ A ∩ B ∣ +x 

ज्ञात िान प्रकतस्थाकपत िरने पर: 84=35+ ∣ B ∣ −11+x 

यह सरल है: 84=24+ ∣ B ∣ .  

∣B∣+x=60 

कदया गया है ∣ B ∣ =1.5x, सिीिरण िें ∣ B ∣ िे स्थान पर 1.5x प्रकतस्थाकपत कि े पि: 

1.5x+x=60 
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x=24 

इस प्रिार: ∣ B ∣ =1.5×24=36 

इसवलए, नाश्ता उपलब्ध कराने के वलए से्वच्छा से आगे आने िाले सदस्ोृं की सृंख्या है: 36 

 

Q.26) 

Ans) d 

Exp) विकल्प d सही उत्तर है। 

वदया गया: 

1) किसान िे पास 945 भैंसें और 2475 बिररयां हैं । 

2) वह भैंसो ंऔर बिररयो ंिो अलग-अलग रखते हुए झंुड बनाना चाहता है, तथा प्रते्यि झंुड िें पशुओ ंिी संख्या सिान होनी 

चाकहए। 

3) हिें प्रते्यि झंुड िें पशुओ ंिी अकधिति संख्या और आवश्यि झंुडो ंिी िुल संख्या ज्ञात िरनी है। 

सबसे बडा सामान्य भाजक (GCD) ज्ञात करें : 

1) 945 और 2475 िा िहत्ति सावा भाजि (GCD) हिें प्रते्यक झ ृंड में पश ओृं की अविकतम सृंख्या बताएगा। 

2) GCD (945, 2475) = 45 

झ ृंडो ृं की सृंख्या : 

1) झंुड िी संख्या ज्ञात िरने िे कलए प्रते्यि प्रिार िे पशुओ ंिी िुल संख्या िो GCD से कवभाकजत की गयी । 

2) भैंसो ंिे कलए: 945/45 = 21 झंुड। 

3) बिररयो ंिे कलए: 2475/45=55 झंुड  

कथन की जााँच करने पर  : 

कथन 1 गलत है: "प्रते्यि झंुड िें जानवरो ंिी अकधिति संख्या िि से िि 50 है।"  (  

1) चूाँकि GCD 45 है, जो 50 से िि है, यह िथन गलत है । 

कथन 2 गलत है: "आवश्यि झंुडो ंिी िुल संख्या 25 िा गुणि है।" 

1) आिश्यक झ ृंडो ृं की क ल सृंख्या 21 (भैंस) + 55 (बकररयाृं) = 76 है। 

2) 76, 25 का ग णज नही ृं है। 

अतः , सही उत्तर है: d) न तो 1 और न ही 2 

 

Q.27) 

Ans) d 

Exp) विकल्प d सही उत्तर है। 

िान लीकजए संख्या Y 100 है। 

चूाँकि, X, Y से 20% छोटा है, 

X = Y – 20/100 Y = 0.8 Y 

X = 0.8 x 100 = 80 

चूाँकि, X, Z से 25% बड़ा है, 

X = Z + 125/100 Z = 1.25 Z 

Z = 80/1.25 = 64 

अब, Z, 25% घट जाता है 

Z’= 0.75 x 64 = 48 

अब चूाँकि Y, 20% बढ़ता है 

Y’ = 1.20 x 100 = 120 
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अब Y' - Z' = 120 – 48 = 72 

% कजससे Y, Z से बड़ा है = (Y' - Z')/Z' x 100 = 72/48 x 100 = 150 % 

अतः  कविल्प d सही उत्तर है। 

 

Q.28) 

Ans) d  

Exp) विकल्प d सही उत्तर है।  

 एि एवोिाडो िा िय िूल्य = 5/6 = 0.833 

एि एवोिाडो िा कविय िूल्य = 6/5 = 1.2 

 लाभ प्रकतशत = (कविय िूल्य – िय िूल्य) / िय िूल्य x 100 

= 44 % 

अतः  कविल्प d सही उत्तर है। 

 

Q.29) 

Ans) a  

Exp) विकल्प a सही उत्तर है।  

चल े की इर्स प्रनिया िो नीचे तीर कचत्र िे िाध्यि से दशााया गया है 

 

अंकति दूरी 28 – 13 = 15 कििी है। 

अतः  कविल्प a सही उत्तर है। 

 

Q.30) 

Ans) a 

Exp) विकल्प a सही उत्तर है। 

नब ा नकर्सी शतत के कुल तिीको ंकी रं्सख्या = 6 x 5 = 30 

अब, दोनो ंभागो ंपर रेलगाड़ी से यात्रा िरने वाली संख्या = 3 x 2 = 6 

इन 6 तरीिो ंिो छोड़िर, अन्य सभी तरीिो ंिी अनुिकत है। 

अतः  दी गई शता िे साथ तरीिो ंिी संख्या = 30 – 6 = 24 

अतः  कविल्प a सही उत्तर है। 

 

Q.31) 

Ans) b 

Exp) विकल्प b सही उत्तर है 

विकल्प a गलत है: जबकि पारंपररि अथाशास्त्र तिा संगत कनणाय लेने िे िाध्यि से उपयोकगता और धन िो अकधिति िरने 

पर ध्यान िें कद्रत िरता है, व्यावहाररि अथाशास्त्र तिा संगतता से कवचलन िो पहचानिर इस धारणा िो चुनौती देता है। 
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विकल्प b सही है: पररचे्छद इस बात पर प्रिाश डालता है कि आकथाि संदभों िें िानव व्यवहार िो सिझने िे कलए 

व्यवहाररि अथाशास्त्र िनोकवज्ञान से अंतर्दाकष्ट िो िैसे एिीिृत िरता है। 

विकल्प c गलत है: जबकि संज्ञानात्मि पूवााग्रह और भावनाएाँ  व्यवहार अथाशास्त्र िें िहत्वपूणा हैं, उन्हें सािाकजि िारिो ंऔर 

अनुिान जैसे अन्य िारिो ंसे अकधि िहत्वपूणा नही ंिाना जाता है। 

विकल्प d गलत है: व्यावहाररि अथाशास्त्र यह स्वीिार िरता है कि व्यखि अक्सर अपने कनणायो ंिें तिा संगतता से कवचकलत हो 

जाते हैं, जो हिेशा तिा संगत कविल्प चुनने िी धारणा िे कवपरीत है। 

 

Q.32) 

Ans) c 

Exp) विकल्प c सही उत्तर है। 

विकल्प a गलत है: पररचे्छद यह दावा  ही ंकिता नक फर्सल के ठ ं ठ को जला ा ही एकमात् कािण है, केवल यह नक यह एक 

महत्वप णत योगदा कतात है। 

विकल्प b गलत है: पररचे्छद बताता है नक चचातएँ बेकाि औि प्रनतक ल हैं , जनटलताओ ंको रं्सबोनधत कि े में प्रभावी  ही ंहैं। 

विकल्प c सही है: पररचे्छद रे्स र्सही न ष्कर्त यह है नक उत्ति भाित में वायु गुणवत्ता के मुद्ों, नवशेर् रूप रे्स फर्सल के ठ ं ठ को 

जला े के बािे में र्सावतजन क चचात , नकर्सा ो ंको गलत तिीके रे्स लनक्षत किके इर्स मुदे् को अनधक र्सिलीकृत किती है। पररचे्छद 

बताता है नक ठ ं ठ को जला े के कािण खिाब वायु गुणवत्ता के नलए केवल नकर्सा ो ंको दोर्ी ठहिा ा व्यापक , प्रणालीगत 

कािको ंऔि पयातविणीय प्रबंध  में शानमल जनटलताओ ंको अ देखा किता है, नजर्समें नकर्सा ो ंद्वािा र्साम ा की जा े वाली 

र्सामानजक-आनथतक ज्यथथनतयो ंऔि बाधाओ ंको र्समझ ा शानमल है। 

विकल्प d गलत है: जबनक परिचे्छद में उपग्रह नचत्ो ंके उपयोग का उले्लख है, यह रु्सझाव  ही ंदेता है नक इर्सरे्स मुद्ो ंको टर ैक 

कि े औि प्रबंनधत कि े में कनठ ाइयाँ र्समाप्त हो गई हैं। 

 

Q.33) 

Ans) b 

Exp) विकल्प b सही उत्तर है। 

कथन a गलत है क्योनंक परिचे्छद मुख्य रूप रे्स उपयोनगतावादी लाभो ंके नलए जैव नवनवधता के म ल्ांक  के ज्यखलाफ तकत  देता 

है। 

कथन b सही है क्योनंक गद्ांश 'डीप इिोलॉजी' िे दशान पर चचाा िरता है, जो िूल रूप से प्रते्यि जीकवत प्राणी िो उसिे 

आंतररि िूल्य िे कलए िहत्व देता है, न कि किसी उपयोकगतावादी या आकथाि लाभ िे कलए जो वह प्रदान िर सिता है। यह 

कसद्ांत सभी जीवन रूपो ंति फैला हुआ है, जो इस बात पर जोर देता है कि प्रते्यि जीव अपने पाररखस्थकतिी तंत्र िें एि 

भूकििा कनभाता है, भले ही उसिी उपयोकगता िे बारे िें िानवीय सिझ िुछ भी हो। कदया गया िथन सीधे इस िें द्रीय कवचार 

िो दशााता है कि 'डीप इिोलॉजी' अपने कलए सभी जीवन िा सम्मान िरती है, जो कि िेवल िौकद्रि या स्पष्ट पाररखस्थकतिी तंत्र 

सेवाओ ंसे परे जीवन िो िहत्व देने िे बारे िें अध्यापन िी चचाा िे साथ पूरी तरह से संरेखखत है। 

कथन c गलत है क्योनंक यह गलत तिीके रे्स रु्सझाव देता है नक कीस्टो  प्रजानतयो ंको रं्सिक्षण का एकमात् कें ि हो ा चानहए। 

कथन d गलत है क्योनंक यह 'गहिी पारिज्यथथनतकी' को गलत तिीके रे्स प्रसु्तत किता है, नजर्सका अथत है नक यह केवल अप े 

आनथतक लाभ के नलए प्रजानतयो ंको महत्व देता है। 

 

Q.34) 

Ans) c 

Exp) विकल्प c सही उत्तर है। 

विकल्प a गलत है: जबकि यह पररचे्छद जीवन िी क्षणभंगुर प्रिृकत िो अपनाने िे िहत्व पर प्रिाश डालता है, यह व्यखियो ं

िे कलए जीवन िी नश्वरता िो अपनाने िे बजाय सीधे िृतु्य िा सािना िरने िी आवश्यिता पर जोर देता है। 
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विकल्प b गलत है: यद्यकप िृतु्य िी अकनवायाता और इसिी पररवतानिारी क्षिता पर चचाा िी गई है, लेकिन उन्हें परिचे्छद 

द्वारा कदए गए सबसे िहत्वपूणा सबि िे रूप िें नही ंपहचाना जाता है। 

विकल्प c सही है: यह कविल्प पररचे्छद िे िें द्रीय संदेश िे साथ संरेखखत है, जो प्राथकििताओ ंिा पुनिूाल्यांिन िरने और 

आंतररि िूल्यो ंिा अनुसरण िरने िे कलए िृतु्य िा सािना िरने िे िहत्व पर जोर देता है। 

विकल्प d गलत है: पररचे्छद िृतु्य िे कचंतन से बचने िी विालत नही ंिरता है, बखि व्यखिगत कविास और पूकता िे कलए 

इसिा सीधे सािना िरने िी आवश्यिता पर जोर देता है। 

 

Q.35) 

Ans) a 

Exp) विकल्प a सही उत्तर है 

िारणा 1: गलत। जबकि पररचे्छद से पता चलता है कि व्यखि िृतु्य िे कवचारो ंिो अपनी चेतना िी पररकध िें रखते हैं, यह स्पष्ट 

रूप से िृतु्य िो स्वीिार िरने िे पररणािस्वरूप बढ़ी हुई कचंता या अखस्तत्वगत भय िा उले्लख नही ंिरता है। इसकलए, ऐसी 

भावनात्मि प्रकतकियाओ ंिो िानना पूरी तरह से िान्य नही ंहो सिता है। 

िारणा 2: िैि। इस पररचे्छद िा तात्पया है कि िृतु्य िे बारे िें कवचार िरने से बचना, िृतु्य िी चचााओ ंिे इदा-कगदा  सािाकजि 

िानदंडो ंऔर सांसृ्ककति वजानाओ ंसे प्रभाकवत है, जो इस धारणा िा सिथान िरता है। 

धारणा 3: गलत। जबकि पररचे्छद िें उले्लख किया गया है कि िृतु्य िी वास्तकविता िो स्वीिार िरने से जीवन िे क्षणभंगुर 

क्षणो ंिे कलए गहरी सराहना होती है, लेकिन यह स्पष्ट रूप से जीवन िी चुनौकतयो ंऔर अकनकितताओ ंिे प्रकत कनराशावादी रवैया 

अपनाने िा उले्लख नही ंिरता है। इसकलए, ऐसा रवैया अपनाना पूरी तरह से वैध नही ंहो सिता है। 

 

Q.36) 

Ans) b 

Exp) विकल्प b सही उत्तर है। 

(a x b) - 16 िे अकधिति िान िे कलए, हिें a x b िे अकधिति िान िी आवश्यिता है। 

चूाँकि, अंिगकणतीय िाध्य >= ज्याकितीय िाध्य 

=> (a+b)/2 >= (axb)1/2 

इसकलए, अकधिति a x b = (16/2)2 = 64 

इसकलए a x b िा अकधिति िान – 16 = 64 – 16 = 48 

इसवलए विकल्प b सही उत्तर है। 

 

Q.37) 

Ans) b 

Exp) विकल्प b सही उत्तर है। 

िुल िाया इिाइयो ंऔर दक्षता कवकध िा उपयोग िरने पर। 

िान लें कि टैंि िी िुल क्षिता 8, 10 और 12 िा LCM = 120 लीटर है। 

नल A िी दक्षता = 120/10 = 12 लीटर/घंटा 

नल B िी दक्षता = 120/12 = 10 लीटर/घंटा 

लेकिन जब दोनो ंनल एि साथ िाि िर रहे हो ंतो ररसाव दक्षता = 120/8 = 15 लीटर/घंटा 

यकद टैंि िो खाली िरने िे कलए ररसाव िी दक्षता C है। 

10 + 12 – C = 15 

=> C = 7 लीटर/घंटा 

टैंि िो खाली िरने िें लगा सिय = 120/7 = 17.14 घंटे इसवलए विकल्प b सही उत्तर है। 

https://academy.forumias.com/
mailto:admissions@forumias.academy
mailto:helpdesk@forumias.academy


PTS 2024 | Test Code: 122409 - Solutions |  

Forum Learning Centre: Delhi - 2nd Floor, IAPL House, 19 Pusa Road, Karol Bagh, New Delhi - 110005   | Patna - 2nd floor, AG Palace, E Boring Canal 

Road, Patna, Bihar 800001   | Hyderabad - 1st & 2nd Floor, SM Plaza, RTC X Rd, Indira Park Road, Jawahar Nagar, Hyderabad, Telangana 500020 
9311740400, 9311740900 | https://academy.forumias.com | admissions@forumias.academy | helpdesk@forumias.academy 

 

[14] 

 
 
 

Q.38) 

Ans) c 

Exp) विकल्प c सही उत्तर है। 

किसी एि प्रयास िें सजारी िे सफल होने िी संभावना = 1/3 

किसी एि प्रयास िें सजारी िे असफल होने िी संभावना = 1- 1/3 = 2/3 

रोगी िे ठीि होने िे तीन तरीिे हैं। 

1) पहले प्रयास िें सजारी सफल होती है 

संभावना = P1 = 1/3  

2)दूसरे प्रयास िें सजारी सफल होती है 

इस िािले िें सजारी पहले प्रयास िें असफल रही और कफर दूसरे प्रयास िें सफल रही। 

संभावना = P2 = 2/3 x 1/3 = 2/9  

3)सजारी तीसरे प्रयास िें सफल होती है 

इस िािले िें सजारी पहले और दूसरे प्रयास िें असफल रही और कफर तीसरे प्रयास िें सफल रही। 

संभावना = P3 = 2/3 x 2/3 x 1/3 = 4/27 

अंत िें, किसी भी प्रयास िें रोगी िे ठीि होने िे कलए, हि कवकभन्न िािलो ंिी संभावना जोड़ते हैं 

P1 + P2 + P3 = 1/3 + 2/9 + 4/27 = 19/27 

इसवलए विकल्प c सही उत्तर है। 

 

Q.39) 

Ans) a 

Exp) विकल्प a सही उत्तर है। 

िान लीकजए कि राहुल िी आज िी उम्र x है। 

राहुल िे जन्म िे सिय राहुल िी िााँ िी आयु = 3x 

राहुल िी िााँ िी आज िी आयु = 3x + x = 4x 

20 वषा बाद, िााँ िी आयु राहुल से दोगुनी हो जाएगी 

=> 4x + 20 = 2 (x + 20) 

=> 2x = 20 

=> x = 10 वषा 

राहुल िी आयु = 10 वषा 

िााँ िी आज िी आयु = 40 वषा 

राहुल िी िााँ िी आयु 70 वषा होने िे कलए, हिें आज से 30 वषा बाद जाना होगा। 

राहुल िी आयु 30 वषा बाद = 10 + 30 = 40 

चूाँकि राहुल िा बेटा 40 वषा िी आयु िें 10 वषा िा है, इसकलए राहुल 30 वषा िी आयु िें कपता बना। 

अतः  विकल्प a सही उत्तर है। 

 

Q.40) 

Ans) c 

Exp) विकल्प c सही उत्तर है। 

चूाँकि, प्रते्यि छात्र ने एि अलग उत्तर िंुजी प्रसु्तत िी है। 

छात्रो ंिी अकधिति संख्या = प्रश्न िा उत्तर देने िे कवकभन्न तरीिो ंिी िुल संख्या। 

5 प्रश्न हैं, प्रते्यि प्रश्न िे कलए 3 कविल्प हैं 
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तो तरीिो ंिी िुल संख्या = 3 x 3 x 3 x 3 x 3 = 35 = 243। 

तो, छात्रो ंिी अकधिति संख्या = 243 

इसवलए विकल्प c सही उत्तर है। 

 

Q.41) 

Ans) c  

Exp) विकल्प c सही उत्तर है। 

विकल्प A गलत है: पररचे्छद इस बात पर जोर देता है कि कनणाय लेने वाले अक्सर इष्टतिता िे कलए प्रयास िरने िे बजाय 

अपनी बाधाओ ंिो देखते हुए संतोषजनि सिाधान चुनते हैं। 

विकल्प B गलत है: पररचे्छद असीकित संज्ञानात्मि क्षिताओ ंिी धारणा िे कवपरीत, िानव अनुभूकत िी सीकित प्रिृकत िो 

स्वीिार िरता है। 

विकल्प C सही है: यह पररचे्छद िें वकणात िूल कसद्ांत िो सटीि रूप से दशााता है, जो इस बात पर प्रिाश डालता है कि िैसे 

व्यखि संज्ञानात्मि सीिाओ ंिे िारण सरलीिृत िॉडल और अनुिान पर भरोसा िरते हैं। 

विकल्प D गलत है: जबकि सीकित तिा संगतता संज्ञानात्मि सीिाओ ंिो पहचानती है, यह कनणाय लेने िें सटीिता पर गकत िो 

प्राथकििता देने िी विालत नही ंिरती है। 

 

Q.42)  

Ans) b 

Exp) विकल्प b सही उत्तर है। 

कथन 1 सही है: पररचे्छद िें उले्लख किया गया है कि "अकधिांश ऐकतहाकसि साक्ष् ऐसे रूप िें नही ंहैं कजन्हें आज आसानी से 

सत्याकपत किया जा सिे," यह दशााता है कि सत्यापन योग्य साक्ष् िी ििी इकतहास िो और अकधि व्याख्यात्मि बनाने िें 

योगदान िरती है।  

कथन 2 सही है: पररचे्छद िें िहा गया है, "इकतहास िी व्याख्या िें िथा और पररपे्रक्ष् िी भूकििा िहत्वपूणा है," जो 

ऐकतहाकसि घटनाओ ंिी व्याख्या िें िथा और पररपे्रक्ष् िे िहत्व पर प्रिाश डालता है।  

कथन 3 गलत है: पररचे्छद िें सीधे तौर पर यह उले्लख नही ंहै कि ऐकतहाकसि कववरण इकतहासिार िे र्दकष्टिोण से प्रभाकवत 

हैं। यह िथा और पररपे्रक्ष् पर चचाा िरता है लेकिन स्पष्ट रूप से यह नही ंबताता है कि ये इकतहासिार िे व्यखिगत र्दकष्टिोण 

हैं।  

कथन 4 सही है: पररचे्छद बताता है कि व्याख्या "उपलब्ध सीकित साक्ष्ो ंपर बहुत अकधि कनभार िरती है", यह दशााता है कि 

इकतहास िी व्याख्यात्मि प्रिृकत िें साक्ष् िी ििी एि िहत्वपूणा िारि है। इसकलए, सही उत्तर केिल (b) 1, 2 और 4 है। 

 

Q.43) 

Ans) b 

Exp) विकल्प b सही उत्तर है 

विकल्प a गलत है: जबकि परिचे्छद िें संयि िा उले्लख किया गया है, यह िुख्य संदेश िो पूरी तरह से नही ंदशााता है कि 

िध्य िागा िो अपनाने िे कलए बौखद्ि सिझ से अकधि िी आवश्यिता होती है। 

विकल्प b सही है: यह िथन परिचे्छद िे िें द्रीय संदेश िे साथ कनिटता से जुड़ा हुआ है, जो बौखद्ि सिझ से परे िध्य िागा 

िो अपनाने िी चुनौती िो उजागर िरता है। 

विकल्प c गलत है: जबकि भौकतिवाद और अकतवाद िो चुनौकतयो ंिे रूप िें उले्लख किया गया है, वे परिचे्छद िे िुख्य संदेश 

िो शाकिल नही ंिरते हैं। 

विकल्प d गलत है: जबकि सािंजस्य प्राप्त िरना िध्य िागा िे लक्ष् िे रूप िें उले्लख किया गया है, यह चचाा और 

व्यावहाररि अनुप्रयोग िे बीच असिानता िो संबोकधत नही ंिरता है कजस पर परिचे्छद िें जोर कदया गया है। 
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Q.44)  

Ans) d 

Exp) विकल्प d सही उत्तर है। 

यकद कसक्का N बार उछाला जाता है, तो 

कचत दो बार आने िे तरीिो ंिी संख्या NC2 है 

अब NC2 = 15 

=> N (N-1)/2 = 15 

=> N(N-1) = 30 

=> N = 6 

अब, कचत तीन बार आने िे तरीिो ंिी संख्या = NC3 = 6C3 

6C3 = 6 x 5 x 4 / 3 x 2 x 1 = 20 

इसवलए विकल्प d सही उत्तर है। 

 

Q.45) 

Ans) c 

Exp) विकल्प c सही उत्तर है। 

िान लीकजए अंकित िूल्य 100 है। 

एि बार 10% छूट िे बाद कविय िूल्य = 100 x 0.9 = 90 

दो बार 10% छूट िे बाद कविय िूल्य = 90 x 0.9 = 81 

तीन बार 10% छूट िे बाद कविय िूल्य = 81 x 0.9 = 72.9 

चूाँकि तीन बार 10% छूट िे बाद, िोई लाभ या हाकन नही ंहै 

लागत िूल्य = तीन बार छूट िे बाद कविय िूल्य = 72.9 

यकद वसु्त िेवल एि बार छूट िे बाद बेची जाती है तो कविय िूल्य = 90 

लाभ प्रकतशत = (90- 72.9)/72.9 x 100 = 23.45% 

इसवलए विकल्प c सही उत्तर है। 

 

Q.46)  

Ans) b 

विकल्प b सही उत्तर है 

प्रश्न यह है कि योग x + y कवषि है या नही।ं 

X + y कवषि होगा यकद उनिें से एि कवषि है और दूसरा सि है। 

X+ y सि होगा यकद दोनो ंसि हैं या दोनो ंकवषि हैं। 

अब, िथन 1 से 

x- y = 1/3(x + y) 

=> x = 2y 

इसिा तात्पया है कि x एि सि संख्या है। लेकिन y सि या कवषि दोनो ंसंख्या हो सिती है। 

तो, सि या कवषि दोनो ंहो सिती है। 

तो, िथन 1 अिेले प्रश्न िा उत्तर देने िे कलए पयााप्त नही ंहै। 

िथन 2: x2  - y एि सि संख्या है 

यह तभी संभव है जब x2  और y दोनो ंसि हो ंया दोनो ंकवषि हो।ं 

यकद x2  सि है तो x सि है और इसिे कवपरीत। 
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तो, यह िथन प्रदान िरता है कि या तो दोनो ंसि हैं या दोनो ंकवषि हैं। 

यकद दोनो ंसि हैं तो योग सि है यकद दोनो ंकवषि हैं तो योग कवषि है। 

तो, यह िथन अिेले प्रदान िरता है कि योग सि होगा। 

तो, िथन 2 अिेले प्रश्न िा उत्तर देने िे कलए पयााप्त है। 

इसवलए विकल्प b सही उत्तर है। 

 

Q.47)  

Ans) d  

Exp) विकल्प d सही उत्तर है।  

वनष्कर्ष I गलत है: िथन 2 और 4 से हिें पता चलता है कि कबखल्लयााँ हैं जो िाले रंग िी हैं और वे बाघ हैं। िथन 3 से िोई भी 

बाघ िुत्ता नही ंहो सिता। इसकलए, िुछ कबखल्लयााँ ऐसी हैं जो िाले रंग िी होती हैं लेकिन िुते्त नही।ं 

वनष्कर्ष II गलत है: िथन 1 से: िुते्त जो कबखल्लयााँ हैं वे िाली हैं। इसिा ितलब यह नही ं है कि िुते्त जो िाले नही ंहैं वे 

कबखल्लयााँ हैं। वे कबखल्लयााँ हो सिती हैं या नही ंभी हो सिती हैं। इसकलए, यह कनष्कषा सही होने िे कलए बाध्य नही ंहै। 

इसवलए विकल्प d सही उत्तर है। 

 

Q.48) 

Ans) a 

Exp) विकल्प a सही उत्तर है। 

पहले पररितषन में अन सरण वकया गया पैटनष है 

S -> 5 पीछे = N 

A -> 5 आगे = F 

T -> 5 पीछे = O 

U -> 5 आगे = Z 

R -> 5 पीछे = M 

N -> 5 आगे = S 

इसी तरह, हि िूट प्राप्त िरने िे कलए दूसरे शब्द िें भी यही लागू िर सिते हैं। 

J -> 5 पीछे = E 

U -> 5 आगे = Z 

P -> 5 पीछे = K 

I -> 5 आगे = N 

T -> 5 पीछे = O 

E -> 5 आगे = J 

R -> 5 पीछे = M 

इसकलए, JUPITER िा िोड EZKNOJM है 

इसवलए विकल्प a सही उत्तर है। 

 

Q.49) 

Ans) c 

Exp) विकल्प c सही उत्तर है। 

िान लीकजए ABC िोई भी तीन अंिो ंिी संख्या है। 

कदया गया है, A + B + C = 15 
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चूाँकि, A, B और C िो 3! तरीिो ंसे व्यवखस्थत किया जा सिता है, इसकलए 6 अलग-अलग संख्याएाँ  बनाई जा सिती हैं। 

यकद A इिाई स्थान है क्योकंि BCA और CBA, तो दो संख्याएाँ  बनाई जा सिती हैं। 

इसकलए, 6 संख्याओ ंिें प्रते्यि अंि िा प्रते्यि स्थान पर दो बार उपयोग किया जाता है। 

ABC = 100 A + 10 B + C 

िोई भी अंि यकद आता है 

a. एि बार इिाई स्थान पर आने पर 1 x अंि जुड़ता है 

b. एि बार दसवें स्थान पर आने पर 10 x अंि जुड़ता है 

c. एि बार सौवें स्थान पर आने पर 100 x अंि जुड़ता है 

चूाँकि सभी अंि सभी स्थानो ंपर दो बार आते हैं 

योग = 2 x (100 + 10 + 1) x (A + B + C) 

= 2 x 111 x 15 

= 3330 

इसवलए विकल्प c सही उत्तर है। 

 

Q.50)  

Ans) b 

Exp) विकल्प b सही उत्तर है। 

दो कोणो ंके बीच का अ ुपात 1: 3 है 

जैर्सा नक हम जा ते हैं नक दो कोणो ंका योग = 360  

अतः  मा  लीनजए नक छोटा कोण x है।  

तब द र्सिा कोण 3x होगा। 

अब, x + 3x = 360  

=> x = 90. 

इर्सनलए, एक कोण 90 हो ा चानहए। 

शाम 4 बजे कोण 4 x30 = 120 

कोण 90 होगा जब नम ट की रु्सई घंटे की रु्सई पि 30 नडग्री बढ जाती है। 

एक नम ट में, नम ट रु्सई 6o यात्ा किती है औि घंटे की रु्सई 0.5o यात्ा किती है। 

तो नम ट की रु्सई एक नम ट में 5.5o हो जाएगी। 

30o प्राप्त कि े के नलए, नलया गया र्समय = 30 /5.5 = 60/11 = 5
5

11
        नम ट 

अतः  नवकल्प b र्सही उत्ति है। 

 

Q.51)  

Ans) b 

Exp) विकल्प b सही उत्तर है 

कथन 1 सही है: पररचे्छद िें िहा गया है, "िर िी दरें  अकधि हैं क्योकंि आबादी िा अपेक्षािृत छोटा कहस्सा वास्तव िें िरो ं

िा भुगतान िरता है।" यह स्पष्ट रूप से इंकगत िरता है कि उच्च िर दरें  िरदाताओ ंिी िि संख्या िे िारण हैं।  

कथन 2 गलत है: पररचे्छद िें यह उले्लख नही ंहै कि उच्च िर दरें  लोगो ंिो िर चोरी से हतोत्साकहत िरने िे कलए हैं। यह 

सुझाव देता है कि िर आधार िो व्यापि बनाने से िर चोरी िि हो सिती है, लेकिन यह वतािान उच्च िर दरो ंिे कलए कदया 

गया िारण नही ंहै।  
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कथन 3 गलत है: यद्यकप उच्च सरिारी राजस्व एि लक्ष् है, पररचे्छद िें कवशेष रूप से यह नही ंबताया गया है कि यह उच्च 

िर दरो ंिा िारण है। यह प्राथकिि िारण िे रूप िें सीकित िर आधार पर ध्यान िें कद्रत िरता है। इसवलए, सही उत्तर 

केिल (b) 1 है। 

 

Q.52) 

Ans) b 

Exp) विकल्प bसही उत्तर है 

विकल्प a गलत है: जबकि परिचे्छद िें बेहतर शासन िे आह्वान िा उले्लख किया गया है, वे िुख्य संदेश िा प्रकतकनकधत्व नही ं

िरते हैं, जो अकत शासन द्वारा उत्पन्न चुनौकतयो ंपर िें कद्रत है। 

विकल्प b सही है: यह िथन परिचे्छद िे िें द्रीय संदेश िे साथ संरेखखत है, जो इस बात पर प्रिाश डालता है कि िैसे अकत 

शासन अक्षिताओ ंिा िारण बनिर प्रभावी शासन िो बाकधत िर सिता है। 

विकल्प c गलत है: जबकि परिचे्छद िें अत्यकधि नौिरशाही और लालफीताशाही पर चचाा िी गई है, उन्हें िुख्य संदेश िे 

बजाय अकत शासन िे पररणािो ंिे रूप िें प्रसु्तत किया गया है। 

विकल्प d गलत है: जबकि शासन िें सही संतुलन हाकसल िरना िहत्वपूणा है, यह परिचे्छद िा प्राथकिि फोिस नही ंहै, जो 

अकत शासन िे निारात्मि प्रभाव पर जोर देता है। 

 

Q.53) 

Ans) c 

Exp) विकल्प c सही उत्तर है। 

विकल्प a गलत है: जबकि पररचे्छद िें आप्रवासन नीकतयो ंपर चचाा िी गई है, िुख्य संदेश राष्टर ीय कहतो ंिो प्राथकििता देने िे 

बजाय िानवता िे प्रकत साझा कजमे्मदारी पर जोर देता है। 

विकल्प b गलत है: जबकि आकथाि असिानताएाँ  और राजनीकति अशांकत िो प्रवास िे चालिो ंिे रूप िें उले्लख किया गया 

है, वे पररचे्छद िा िें द्रीय संदेश नही ंहैं। 

विकल्प c सही है: यह िथन पररचे्छद िे िूल संदेश िे साथ संरेखखत है, जो राष्टर ीय सीिाओ ंसे परे िानवता िे प्रकत व्यखियो ं

िे नैकति दाकयत्व पर जोर देता है। 

विकल्प d गलत है: जबकि प्रवासन पर एि दबावपूणा िुदे्द िे रूप िें चचाा िी गई है, पररचे्छद िा िुख्य ध्यान वैकश्वि िानवीय 

चुनौकतयो ंिा सिाधान िरने िी नैकति अकनवायाता पर है। 

 

Q.54) 

Ans) d 

Exp) विकल्प d सही उत्तर है। 

ABAB = AB x 100 + AB = AB x (100 + 1) = AB x 101 

24 x ABAB = 24 x 101 x AB 

अब चूाँकि AB एि अभाज्य संख्या है, 101 भी एि अभाज्य संख्या है। 

N = 23 x 3 x 101 x AB 

गुणनखंडो ंिी िुल संख्या = (3+1) x (1 +1) x (1 +1) x (1 +1) = 4 x 2 x 2 x 2 = 32 

इसकलए कविल्प d सही उत्तर है। 

 

Q.55) 

Ans) b 

Exp) विकल्प b सही उत्तर है। 

िान लीकजए संख्या N है। 
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अब यकद N िो 18 से कवभाकजत किया जाता है तो शेष x से होगा 

इसकलए, N2  िो 18 से कवभाकजत िरने पर शेष x2  िो 18 से कवभाकजत िरने पर शेष िे सिान ही होगा (शेष कनयि) 

चूाँकि, N2  िो 18 से कवभाकजत िरने पर शेष 7 बचता है। 

=> x2  = 7 या 7 + 18 िा गुणज 

चूाँकि, 7 एि पूणा वगा नही ंहै, इसकलए हि उच्च संख्याओ ंिी जााँच िरते हैं 

x2  = 7 + 18 = 25 जो एि पूणा वगा है। -> तो वैध 

X= 5 

N िो 18 से भाग देने पर शेष 5 बचता है। 

N = k x 18 + 5 

अब यकद N िो 9 से भाग कदया जाए 

कफर से, शेष 5 बचता है 

इसवलए विकल्प b सही उत्तर है। 

 

Q.56) 

Ans) c 

Exp) विकल्प c सही उत्तर है। 

चंूकि चॉिलेट एि जैसी होती हैं, इसकलए अलग-अलग संख्या िें चॉिलेट िे िारण अलग-अलग िािले सािने आएंगे। 

खस्थकत 1 - प्रते्यि कित्र िे पास 2, 2, 2 चॉिलेट हैं 

चंूकि सभी िे पास सिान हैं, िोई अन्य व्यवस्था संभव नही ंहै - िेवल 1 तरीिा 

खस्थकत 2 - एि कित्र िे पास 4 हैं, अन्य 2 िे पास 1, 1 है 

चंूकि उस व्यखि िो चुनने िे 3 तरीिे हैं कजसिे पास 4 चॉिलेट होगंी - 3 तरीिे 

खस्थकत 3 - चॉिलेट 3, 2, 1 िे रूप िें कवतररत िी जाती हैं 

चंूकि इस िािले िें सभी अलग-अलग हैं, इसकलए व्यवस्था 3 िें बदली जा सिती है! = 6 तरीिे 

िुल तरीिो ंिी संख्या = 1 + 3 + 6 = 10 

अतः  विकल्प c सही उत्तर है। 

 

Q.57) 

Ans) b 

Exp) विकल्प b सही उत्तर है। 

8 @ 9 @ 11 = 10 िें अनुसरण किया जाने वाला पैटना है 

8 + 9 + 11 = 28 -> 2 + 8 = 10 

इसी प्रिार, 9 @ 12 @ 6 = 9 िे कलए 

9 + 12 + 6 = 27 -> 2 + 7 = 9 

इसकलए, 27 @ 9 @ 3 िे कलए 

27 + 9 + 3 = 39 -> 3 + 9 = 12 

इसवलए विकल्प b सही उत्तर है। 

 

Q.58) 

Ans) c 

Exp) विकल्प c सही उत्तर है। 

िाना कि P चिवृखद् ब्याज िा िूलधन है 
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चिवृखद् ब्याज िी गणना िे कलए जो अधावाकषाि रूप से संयोकजत होता है 

20% प्रकत वषा = 10% प्रकत अधावाकषाि 

CI = P x (1 + R/100)n - P 

CI = P x 1.12 - P = 0.21 P 

साधारण ब्याज िे कलए 

SI = p x R x t /100 

िूलधन (p) = P/2 

साधारण ब्याज  = P/2 x 3 x R/100 

चिवृखद् ब्याज = साधारण ब्याज  

0.21 P = 3/2 x P x R/100 

=> R = 14% 

अतः  विकल्प c सही उत्तर है। 

 

Q.59) 

Ans) d 

Exp) विकल्प d सही उत्तर है। 

िैच िे कलए प्रकत गेंद रन स्कोररंग दर 

= (पारी 1 िें रन + पारी 2 िें रन) / (पारी 1 िें सािना िी गई गेंदें  + पारी 2 िें सािना िी गई गेंदें  

मैच क ल रन क ल बॉल स्कोर 

करने की 

दर 

िैच 1 44 90 0.49 

िैच 2 54 115 0.47 

िैच 3 60 104 0.57 

िैच 4 48 80 0.6 

 

उच्चति स्कोररंग दर िैच 4 िें है। 

इसकलए कविल्प d सही उत्तर है। 

 

Q.60) 

Ans) c 

Exp) विकल्प c सही उत्तर है। 

चतुभुतज ब ा े के नलए, हमें नदए गए 12 नबंदुओ ंमें रे्स नकन्ी ं4 नबंदुओ ंका चय  कि ा होगा, नर्सवाय इर्सके नक 3 नबंदुओ ंमें रे्स 

कोई भी एक ही तिफ  ही ंहो ा चानहए। 

12 नबंदुओ ंमें रे्स कोई भी 4 अंक ले े के तिीको ंकी रं्सख्या = 12C4 = 12 x 11 x 10 x 9 /(4 x 3 x 2 x1) = 495 

3 अंक एक ही तिफ हो े के तिीको ंकी रं्सख्या = 4C1 x 9C1 = 36  

अतः  नवनभन्न चतुभुतजो ंकी कुल रं्सख्या = 495– 36 = 459 

अतः  नवकल्प c र्सही उत्ति है। 
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Q.61) 

Ans) a 

Exp) विकल्प a सही उत्तर है 

कथन 1 सही है: परिचे्छद में कहा गया है, "एक प्रमुख मुद्ा वततमा  में चानजंग बुन यादी ढांचे की कमी है, खार्सकि ग्रामीण के्षत्ो ं

में।" यह स्पष्ट रूप रे्स इंनगत किता है नक चानजंग बुन यादी ढांचे की कमी एक महत्वप णत चु ौती है। 

कथन 2 गलत है: यह परिचे्छद ईवी औि पािंपरिक वाह ो ंकी तुल ा यह कहकि किता है नक ईवी नबजली रे्स रं्सचानलत होते हैं, 

"जो जीवाश्म ईंध  पि न भति पािंपरिक वाह ो ंके नवपिीत,  वीकिणीय स्रोतो ंरे्स उत्पन्न नकया जा र्सकता है।" इर्सका मतलब 

यह है नक ईवी जीवाश्म ईंध  पि न भति  ही ंहैं, इर्सनलए यह कथ  गलत है। 

कथन 3 सही है: परिचे्छद में उले्लख नकया गया है, "ईवी बैटरियो ं के उत्पाद  में दुलतभ पृथ्वी धातुओ ंका ख   शानमल है, 

नजर्सकी अप ी पयातविणीय औि  ैनतक नचंताएँ हैं।" यह इंनगत किता है नक बैटिी उत्पाद  रे्स रं्सबंनधत पयातविणीय नचंताएँ एक 

मान्यता प्राप्त चु ौती हैं।   

इसवलए, सही उत्तर केिल (a) 1 और 3 है। 

 

Q.62) 

Ans) c 

Exp) विकल्प c सही उत्तर है 

विकल्प a गलत है: जबनक परिचे्छद जलवायु को र्समझ े में चु ौनतयो ंको स्वीकाि किता है, लेनक  यह स्पष्ट रूप रे्स  ही ं

बताता है नक खिाब र्समझ  े जलवायु शम  उपायो ंको प्रभानवत नकया है। बज्यि, यह नवर्य को लेकि चल िही जनटलता औि 

अन नितताओ ंपि जोि देता है। 

विकल्प b गलत है: परिचे्छद जलवायु को र्समझ े में जनटलता औि चु ौनतयो ंपि प्रकाश डालता है, यह रु्सझाव देता है नक 

हमािी र्समझ अभी तक व्यापक  ही ंहै, जो इर्स दावे का खंड  किता है नक वैज्ञान क प्रगनत  े एक व्यापक र्समझ प्रदा  की है। 

विकल्प c सही है: यह कथ  परिचे्छद के म ल रं्सदेश के अ ुरूप है, जो अ ुरं्सधा  प्रगनत के बावज द जलवायु के नवर्य के 

आर्सपार्स चल िही जनटलता औि अन नितताओ ंपि जोि देता है। 

विकल्प d गलत है: परिचे्छद में अन नितताओ ं के कािण भनवष्य के जलवायु परिदृश्ो ं की र्सटीक भनवष्यवाणी कि े में 

कनठ ाई का उले्लख है, लेनक  यह रु्सझाव  ही ं देता है नक केवल भनवष्य की प्रौद्ोनगनकयां ही ऐर्सी भनवष्यवानणयो ंको र्सक्षम 

कि र्सकती हैं। इर्सनलए, यह कथ  परिचे्छद रे्स र्सबरे्स तानकत क न ष्कर्त  ही ंहै। 

 

Q.63) 

Ans) c 

Exp) विकल्प c सही उत्तर है 

विकल्प a गलत है: जबनक परिचे्छद में शीत युद्ध के दौिा  भाित की गुटन िपेक्ष  ीनत का उले्लख है, यह उलझ ो ंको िोक े 

में गुटन िपेक्षता की प्रभावशीलता के बजाय  ीनत में बदलाव पि ध्या  कें नित किता है। 

विकल्प b गलत है: परिचे्छद में कहा गया है नक भाित अब नविोधी शज्यियो ंर्सनहत र्सभी देशो ंके र्साथ र्सनिय रूप रे्स जुडा 

हुआ है, लेनक  इर्सका मतलब यह  ही ंहै नक र्सभी प्रमुख शज्यियो ंके र्साथ रं्सबंध र्समा  रूप रे्स अचे्छ हैं। 

विकल्प c सही है: परिचे्छद इर्स बात पि प्रकाश डालता है नक भाित की नवदेश  ीनत में बदलाव इर्सकी वैनिक महत्वाकांक्षाओ ं

औि आनथतक औि रु्सिक्षा नहतो ंके नलए िण ीनतक र्साझेदािी को बढावा दे े की आवश्कता को दशातता है। 

विकल्प d गलत है: परिचे्छद यह दावा  ही ंकिता है नक र्समा  द िी ब ाए िख े रे्स बेहति रं्सप्रभुता औि स्वतंत्ता रु्सन नित 

होती है; बज्यि, यह चचात किता है नक भाित का दृनष्टकोण उर्स िण ीनत रे्स अनधक रं्सलग्न रुख में कैरे्स नवकनर्सत हुआ है। 
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Q.64) 

Ans) d  

Exp) विकल्प d सही उत्तर है  

नदया गया कथ  र्सही है क्योनंक यह र्सीधे तौि पि परिचे्छद में प्रसु्तत मुख्य नवचाि का र्समथत  किता है, जो दावा किता है नक 

र्सभी रं्सभानवत ज्ञा  मा वता की शज्यि के भीति है औि ब्रह्ांड को व्यापक रूप रे्स र्समझ े के नलए हमािी क्षमताओ ंको 

नवकनर्सत नकया जा र्सकता है। यह कथ  मा व बौज्यद्धक नवस्ताि की क्षमता पि परिचे्छद के जोि के र्साथ रं्सिेज्यखत है औि इर्स 

धािणा का खंड  किता है नक हमािी र्समझ में प णत बाधाएं हैं।  

विकल्प a गलत है क्योनंक यह दावा किता है नक मा व बौज्यद्धक नवकार्स अप े चिम पि पहंुच गया है, जो र्सीधे तौि पि 

परिचे्छद के इर्स दावे का नविोध किता है नक ज्ञा  औि र्समझ की क्षमता मौनलक रूप रे्स अर्सीनमत है।  

विकल्प b गलत है क्योनंक इर्समें कहा गया है नक मा व मज्यस्तष्क में अंतन तनहत र्सीमाएं ब्रह्ांड की प णत र्समझ को िोकती हैं, जो 

परिचे्छद के इर्स नवचाि का खंड  किती है नक र्सभी जा  े योग्य चीजो ंको हमािी क्षमताओ ंके नवकार्स के माध्यम रे्स र्समझा जा 

र्सकता है।  

विकल्प c गलत है क्योनंक यह बताता है नक बाहिी नर्सस्टम नवकार्स के नलए महत्वप णत हैं, जबनक परिचे्छद ब्रह्ांड की हमािी 

र्समझ को नवकनर्सत कि े में आंतरिक क्षमता औि नवकल्प पि जोि देता है। 

 

Q.65) 

Ans) c 

Exp) विकल्प c सही उत्तर है। 

शतत 3 औि 6 रे्स 

E औि C पुरुर् हैं.  

इर्सनलए, केवल एक औि पुरुर् र्सदस्य हो र्सकता है।  

A औि B नवपिीत नलंग के हैं  

A औि F नववानहत हैं। तो, वे भी नवपिीत नलंग हैं 

तो, B औि F एक ही नलंग के हैं।  

च ँनक केवल एक औि पुरुर् की आवश्कता है, इर्सनलए, B औि F मनहलाएँ हैं। 

औि A पुरुर् है.  

इर्स प्रकाि, D एक मनहला है।  

च ँनक D, C का भाई है नजर्सके नपता E हैं।  

तो, D, E की बेटी है। अतः  नवकल्प C र्सही नवकल्प है। 

Q.66) 

Ans) c 

Exp) विकल्प c सही उत्तर है। 

कथन 1 से 

X2 एक प णांक है. तो, x एक प णांक हो र्सकता है/ ही ंहो र्सकता। 

इर्सनलए, कथ  1 प्रश्न का उत्ति दे े के नलए पयातप्त  ही ंहै। 

कथन 2 से  

2X एक प णांक है -> 2X या तो एक नवर्म प णांक या र्सम प णांक है।  

यनद 2x र्सम है -> 2x/2 = x एक प णांक है। 

यनद 2x नवर्म है -> 2x/2 = x एक प णांक  ही ंहै। लेनक  यह फॉमत (a.2) का है जहां a कोई प णांक है। 

इर्सनलए, कथ  2 प्रश्न का उत्ति दे े के नलए पयातप्त  ही ंहै। 

लेनक  अगि हम दो ो ंकथ ो ंको नमला दें   
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कथ  2 रे्स या तो x (a) या (a.2) रूप का है, जहाँ a एक प णांक है। 

कथन 1 से  

यनद x, a.5 रूप का है, जहाँ a एक प णांक है 

(a.5)2 = a2 + a + 0.25 जो कभी प णांक  ही ंहो र्सकता।  

तो, x2 के प णांक हो े के नलए, x हमेशा a के रूप का होता है जो एक प णांक होता है। 

अतः  विकल्प c सही उत्तर है। 

 

Q.67) 

Ans) c 

Exp) विकल्प c सही उत्तर है। 

दो घंटा = 120 नम ट 

अलामत 1 .  120/3 = 40 बाि बजेगा  

अलामत 2 . 120/7 = 17 बाि बजेगा  

3 औि 7 का LCM 21 है। 

दो ो ं21 के गुणक में एक र्साथ बजेंगे। 

दो ो ंएक र्साथ 120/21= 5 बाि बजेंगे 

रिंग हो े पि भी इरे्स एक अलग रिंगटो  नग ा जाएगा  

कुल नभन्न वलय = 40 + 17 – 5 = 52 

अतः  विकल्प c सही उत्तर है। 

 

Q.68) 

Ans) c 

Exp) विकल्प c सही उत्तर है। 

वनष्कर्ष I 

च ँनक, र्सभी रं्सख्याओ ंका HCF 45 है।  

=> जैरे्स, 45 = 9 x 5 

9 औि 5 र्सभी रं्सख्याओ ंके र्सामान्य गुण खंड हैं। 

लेनक  र्सभी रं्सख्याओ ंको 18 रे्स नवभानजत कि े के नलए, र्सभी रं्सख्याओ ंको गुण खंड के रूप में 9 औि 2 की आवश्कता 

होती है, जो  ही ंनदया गया है। 

तो, वनष्कर्ष I गलत है  

वनष्कर्ष II 

च ँनक 360 र्सभी रं्सख्याओ ंका LCM है, र्सभी र्सामान्य गुणज 360 के गुणज होगें। 

च ँनक 480, 360 का गुणज  ही ंहै, इर्सनलए यह न ष्कर्त भी ग़लत है। 

इर्सनलए, न ष्कर्त II गलत है 

अतः  विकल्प d सही उत्तर है। 

 

Q.69) 

Ans) b 

Exp) विकल्प b सही उत्तर है 

नदया गया िम:  

B A C G H E U J G K I O P E A D C U F I K O P K L E A U 
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क्योनंक स्विो ंके बाद वं्यज  आते हैं, लेनक  वं्यज  रे्स पहले  ही ंआते, 

हमें वहां भाग ले ा चानहए जहां [स्वि, स्वि, वं्यज ] आता है। 

हम स्वि औि वं्यज  के बीच आ े वाले ऐरे्स स्विो ंपि प्रकाश डालते हैं। 

B A C G H E U J G K I O P E A D C U F I K O P K L E A U 

तो, ऐरे्स 3 स्वि अक्षि हैं। 

अतः  नवकल्प b र्सही उत्ति है। 

 

Q.70) 

Ans) c 

Exp) विकल्प c सही उत्तर है 

मा ा x = 3.6727272… 

10 x = 36.727272… 

1000x = 3672.7272… 

 अब 1000 x – 10 x = 3672.7272… - 36.727272… 

=> 990 x = 3636 

=> x = 3636/990 = 404/110 

अतः  नवकल्प c र्सही उत्ति है। 

 

Q.71) 

Ans) b 

Exp) विकल्प b सही उत्तर है 

विकल्प a गलत है: जबनक लोकतंत् का लक्ष्य र्समा  अनधकाि औि अवर्सि रु्सन नित कि ा है, यह परिचे्छद अल्परं्सख्यक 

र्समुदायो ंके नलए र्समावेनशता औि प्रनतन नधत्व को प िी तिह रे्स प्राप्त कि े में इर्सकी नवफलता पि प्रकाश डालता है। 

विकल्प b सही है: यह लोकतांनत्क प्रणानलयो ंमें बहुरं्सख्यक शार्स  के तहत अल्परं्सख्यक र्समुदायो ंद्वािा अ ुभव नकए गए 

हानशए औि उत्पीड  के रं्सबंध में परिचे्छद के मुख्य रं्सदेश को र्सटीक रूप रे्स दशातता है। 

विकल्प c गलत है: परिचे्छद लोकतंत् के महत्व को स्वीकाि किता है, लेनक  हानशए पि िह े वाले र्सम हो ंके अनधकािो ंकी 

रु्सिक्षा में इर्सकी कनमयो ंको भी उजागि किता है, यह रु्सझाव देता है नक वैकज्यल्पक प्रणानलयो ंकी भी आवश्कता हो र्सकती है। 

विकल्प d गलत है: जबनक परिचे्छद एक आदशत के रूप में अल्परं्सख्यको ंके र्सशिीकिण पि चचात किता है, यह मुख्य रूप 

रे्स लोकतांनत्क र्समाजो ंके भीति उ के र्साम े आ े वाली चु ौनतयो ंऔि अन्याय पि कें नित है। 

 

Q.72)  

Ans) c 

Exp) विकल्प c सही उत्तर है 

विकल्प a गलत है: यह परिचे्छद गोबातचेव की खुलेप  औि पु गतठ  की  ीनतयो ंपि प्रकाश डालता है नजर्स े प वी य िोप पि 

र्सोनवयत न यंत्ण को मजब त कि े के बजाय कम कि नदया। 

विकल्प b गलत है: परिचे्छद शीत युद्ध की र्समाज्यप्त के प्राथनमक कािणो ंके रूप में आनथतक कािको ं के बजाय गोबातचेव के 

िाज ीनतक  ेतृत्व औि उ के िाज नयक प्रयार्सो ंपि कें नित है। 

विकल्प c सही है: परिचे्छद शीत युद्ध के त ाव को कम कि े औि क ट ीनत औि अनहंर्सा के माध्यम रे्स शीत युद्ध के बाद 

शांनतप णत दुन या को बढावा दे े में गोबातचेव के महत्वप णत योगदा  पि जोि देता है। 
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विकल्प d गलत है: परिचे्छद रे्स पता चलता है नक बनलत  की दीवाि का नगि ा गोबातचेव की  ीनतयो ंका प्रत्यक्ष औि इज्यच्छत 

परिणाम था, नवशेर् रूप रे्स र्सोनवयत न यंत्ण ब ाए िख े के नलए बल का उपयोग   कि े का उ का न णतय। लेनक  यह 

उपिोि परिचे्छद का र्साि  ही ंहै। 

 

Q.73)  

Ans) c 

Exp) विकल्प c सही उत्तर है 

धारणा 1: मान्य. परिचे्छद में स्पष्ट रूप रे्स कहा गया है नक गोबातचेव की ग्लार्स ोस्ट औि पेिेस्त्रोइका की  ीनतयां प वत औि पनिम 

के बीच त ाव को कम कि े में र्सहायक थी ंऔि इर्स धािणा का र्समथत  किते हुए हनथयािो ंकी दौड को र्समाप्त कि े में मदद 

नमली।ं 

धारणा 2: मान्य. परिचे्छद में उले्लख नकया गया है नक प वी य िोप में बल प्रयोग   कि े के गोबातचेव के न णतय  े 1989 की 

शांनतप णत िांनतयो ंको रं्सभव ब ाया, जो दशातता है नक यह धािणा र्सही है। 

धारणा 3: गलत. परिचे्छद में कहा गया है नक गोबातचेव को घि पि काफी नविोध का र्साम ा कि ा पडा, नजर्सका अथत है नक 

रं्सिमण अवनध के दौिा  उ के  ेतृत्व को र्सोनवयत रं्सघ के भीति र्सावतभौनमक रूप रे्स र्समथत   ही ंनमला था। 

अतः  विकल्प c सही उत्तर है। 

 

Q.74) 

Ans) d 

Exp) विकल्प d सही उत्तर है। 

मैच के र्सभी रं्सभानवत  तीजे 

1. मेस्सी  े स्कोि नकया, िो ाल्डो  े स्कोि  ही ंनकया 

2. मेस्सी  े स्कोि  ही ंनकया, िो ाल्डो  े स्कोि नकया 

3. मेस्सी स्कोि, िो ाल्डो स्कोि 

4. मेर्सी स्कोि  ही ंकिते, िो ाल्डो स्कोि  ही ंकिते 

पहली ती ो ंज्यथथनतयो ंमें दशतक इ  दो ो ंज्यखलानडयो ंमें रे्स नकर्सी एक का गोल देखेंगे। 

केवल चौथी ज्यथथनत में, दशतको ंको इ  दो ो ंज्यखलानडयो ंमें रे्स नकर्सी का भी गोल  ही ंनदखेगा। 

मेस्सी के स्कोि कि े की प्रानयकता = 0.6  

मेस्सी के स्कोि   कि पा े की प्रानयकता = 1 - 0.6 = 0.4  

िो ाल्डो के स्कोि कि े की प्रानयकता = 0.4 

िो ाल्डो के स्कोि   कि पा े की प्रानयकता = 1- 0.4 = 0.6  

दो ो ंके स्कोि   कि े की प्रानयकता = 0.6 x 0.4 = 0.24 (गुणा का न यम) 

नकर्सी के स्कोि कि े की प्रानयकता = 1 - दो ो ंके स्कोि   कि े की प्रानयकता 

 = 1- 0.24 = 0.76 

प्रनतशत रं्सभाव ा = 76%  

अतः  विकल्प d सही उत्तर है। 

 

Q.75) 

Ans) a 

Exp) विकल्प a सही उत्तर है। 

एक मही े में 4 रे्स अनधक िनववाि या ी कम रे्स कम 5 िनववाि हो ा 

30 नद  का मही ा शन वाि/िनववाि रे्स शुरू हो ा चानहए. 
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31 नद ो ंका मही ा शुिवाि/शन वाि/िनववाि रे्स शुरू हो ा चानहए। 

मही े की पहली तािीख रे्स अगले मही े की पहली तािीख तक, यनद मही ा 30 का है तो नद  में बदलाव = 2 नद  या अगि 

मही ा 31 का है तो 3 नद । 

ज   -1 - शन वाि + (30 नद ) -> 5 िनववाि  

जुलाई - 1 - (नपछले मही े 1 नद  + 2) -> र्सोमवाि + 31 नद  = 4 िनववाि  

अगस्त -1 - (नपछले मही े 1 नद  + 3) -> गुरुवाि + (31 नद ) -> 4 िनववाि 

नर्सतंबि-1 - (नपछले मही े 1 नद  + 3) - >िनववाि + (30 नद ) -> 5 िनववाि 

अक्ट बि -1 - (नपछले मही े 1 नद  + 2) -> मंगलवाि + (31 नद ) -> 4 िनववाि 

 वंबि -1 - (नपछले मही े 1 नद  + 3) -> शुिवाि + (30 नद ) -> 4 िनववाि 

नदरं्सबि -1 - (नपछले मही े 1 नद  + िनववाि) + (31 नद ) -> 5 िनववाि 

तो, ज  , नर्सतंबि औि नदरं्सबि ती  मही े हैं नज में 5 िनववाि हैं। 

अतः  विकल्प a सही उत्तर है। 

 

Q.76) 

Ans) b 

Exp) विकल्प b सही विकल्प है। 

जब ABC को DEF में जोडा जाता है 

A B C 

D E F 

5 9 8 

च ँनक C + F का इकाई अंक = 8 है,  

च ंनक, C + F 18, 28, 38 आनद  ही ंहो र्सकता है, क्योनंक C, F अलग-अलग अंक हैं, योग = 18 = 9 + 9 के नलए।  

तो, C + F = 8 

च ँनक नपछले जोड रे्स कोई लाभ  ही ंहै,  

B + E का इकाई अंक 9 है,  

इर्सी प्रकाि, पु ः  B + E = 9 (च ंनक 19, 29 नकर्सी भी B, E के नलए नभन्न अंको ंके रूप में रं्सभव  ही ंहै)   

अब, A + D = 5 (क्योनंक नपछले जोड रे्स कोई लाभ  ही ंहै)।  

इर्सका मतलब है (A + D) x (B + E) x (C + F) = 5 x 8 x 9 = 360 

अतः  b सही विकल्प है। 

 

Q.77) 

Ans) d 

Exp) विकल्प d सही उत्तर है। 

वज  दो ो ंतिफ डाला जा र्सकता है, यनद एक तिफ िखा जाए तो जोडा जाता है, द र्सिी तिफ िखा जाए तो घटाया जाता है।  

91 नकलो माप े के नलए 

हम 5 x 20 – 5 x1 - 2x 2 = 91 नकग्रा का उपयोग कि र्सकते हैं  

तो, इरे्स 8 बाटो ंका उपयोग किके मापा जा र्सकता है। 

तो, कथ  1 गलत है। 

98 नकलो माप े के नलए 

हम 4 x 20 + 4 x 5 – 2 x1 = 98 का उपयोग कि र्सकते हैं 

प्रयुि बाटो ंकी रं्सख्या 4 + 4 + 1 = 9 है 

इर्सनलए कथ  2 गलत है। अतः  विकल्प d सही उत्तर है। 
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Q.78) 

Ans) b 

Exp) विकल्प b सही उत्तर है। 

ज्यथथनतयाँ औि रं्सभानवत रं्सिच ाएँ  ीचे दशातई गई हैं। 

 

 

 

 

आिेख रे्स R, P औि Q के बीच में  ही ंहै। 

औि S, P औि R के बीच में  ही ंहै। 

लेनक , छात्ो ंकी अनधकतम रं्सख्या = 37 

नवद्ानथतयो ंकी न्य  तम रं्सख्या = 25 

अतः  केवल 2 कथ  र्सही हैं। 

तो, विकल्प b सही उत्तर है। 

 

Q.79) 

Ans) c 

Exp) विकल्प c सही उत्तर है।   

च ँनक A 4 र्सीनढयाँ/छलाँग की दि रे्स  ीचे आ िहा है औि B 3 र्सीनढयाँ/छलाँग की दि रे्स चढ िहा है  

च ँनक, A छलांग का र्समय B चिण के र्समय के र्समा  है।  

तो, उ की पहँुच े की गनत को नमलाकि = 4 + 3 = 7 कदम/छलाँग  

उ के बीच कुल अंति = 91 कदम  

आवश्क छलांग = 91/7 = 13  

तो, 13 में छलांगो ंB 13 x 3 = 39वें चिण पि होगा  

र्साथ ही, 13 छलांगो ंमें A 91 - 4 x 13 = 39वें चिण पि होगा।  

तो, वे 39वें चिण पि नमलेंगे।  

अतः  विकल्प c सही उत्तर है। 
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Q.80) 

Ans) a 

Exp) विकल्प a सही उत्तर है। 

क्षमता: 

1) 1 लडकी को काम प िा कि े में 192 नद  लगते हैं। 

2) 1 लडके को उर्सी कायत को प िा कि े में 96 नद  लगते हैं। 

3) इर्सनलए, एक लडका एक लडकी की तुल ा में दोगु ा कुशल है। 

कार्ष का LCM: 

कुल कायत (LCM) = 192 इकाई। 

दैन क कायत दि: 

1) 1 लडके द्वािा एक नद  में नकया गया कायत = 192/96=2 इकाई। 

2) 1 लडकी द्वािा एक नद  में नकया गया कायत = 192/192=1 इकाई। 

16 लडको ंद्वािा 3 नद  में नकया गया कायत: 

नकया गया कायत = 2×16×3=96 इकाई। 

बचा हुआ काम: 

कुल कायत - 16 लडको ंद्वािा 3 नद  में नकया गया कायत = 192 इकाई - 96 इकाई = 96 इकाई। 

अगले 4 नद ो ंमें 10 लडको ंऔि कुछ लडनकयो ंद्वािा नकया गया कायत (मा  लीनजए 𝑔g): 

1) 10 लडको ंद्वािा 4 नद ो ंमें नकया गया कायत = 10×2×4=80 इकाई। 

2) मा ा नक लडनकयो ंकी रं्सख्या 𝑔 है।  

3) लडनकयो ंद्वािा 4 नद  में नकया गया कायत = 𝑔×1×4=4g इकाई। 

4 नद ो ंमें नकया गया कुल कायत = 96 इकाइयाँ: 

80+4𝑔=96 

4𝑔=16;   𝑔=4 

आिश्यक प्रवतशत: 

1) छोड े वाले लडको ंकी रं्सख्या के प्रनतशत के रूप में लडनकयो ंकी रं्सख्या (6 लडके): 2) 4/6×100%=66.67% 
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